



Patria

Huesca, Martes 19 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

El nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco, salvador del pueblo, reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 173

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de anteayer, dice lo siguiente:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias. Sector Oriental: Completando la brillante maniobra de ayer, nuestras tropas, después de bajar del macizo de Suevo hasta el mar, han continuado su avance hacia el Oeste, rebasando la línea Colunga-Carrandi, los cuales han sido ocupados.

Otras columnas pasaron el Sella y han llevado a cabo el reconocimiento y limpieza de la zona envuelta, que ha sido totalmente recorrida.

Por lo tarde que ha terminado la operación, no se conocen detalles del número de prisioneros capturados y del material cogido.

Sector Occidental: Tiroteos y cañoneos, habiéndose pasado cinco milicianos.

Sector Meridional: Nuestras tropas han cruzado el río Nalón, situándose al Norte de Campo de Caso y ocupando el pueblo de Orle, cota 1.000, la totalidad de Peña Rebollo y el pueblo de Noyalada. También se ha ocupado San Juan de Beleño, habiéndose incorporado a nuestras fuerzas gran número de jóvenes sometidos al servicio militar, que han solicitado luchar en nuestras filas.

Unos destacamentos enviados desde Oseja-Tajambre han penetrado por la carretera de Cangas de Onís hasta los puentes de Caniella, que están destruidos, sin encontrar enemigo. Se han presentado muchos milicianos, cuyo número no se ha precisado todavía, entre ellos un equipo telegráfico con su oficial.

Frente de León: Algunos tiroteos y cinco milicianos presentados. Ayer se pasaron a nuestras filas un teniente de milicias con 14 milicianos, todos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Jaca se han recogido 50 fusiles del enemigo de diferentes calibres.

En el sector Sur del Ebro fuerzas rojas han atacado intensamente nuestras posiciones de Fuentes y Vértice Sillero, habiendo sido rechazado y causándole numerosas bajas.

En las cercanías de Fuentes se enterraron ayer 355 cadáveres del enemigo, viéndose todavía delante de nuestras posiciones unos 150 más.

Frentes de Madrid y Soria: Tiroteos.

En los demás frentes, sin novedad.

Se han presentado en nuestras filas un capitán, dos tenientes, dos sargentos, un cabo y ocho milicianos.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—En el día de ayer fueron bombardeados por nuestra aviación, entre otros objetivos militares, la estación de Port Bou y el aeródromo enemigo de Bujaraloz.

«Boletín de Información» del día 18 de Octubre de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias. Sector Oriental: Ha continuado la progresión de nuestras tropas hacia el Oeste, ocupando las Sierras de Frieda y Pesquerín, Alturas de Mercoria, Cota 1 132, otras Alturas tres kilómetros al Suroeste de Colunga y los pueblos de Rieda, Semales, Sebares, Fios, Ardiello y Villar y las estribaciones Sur del Macizo de Sueves. Hasta ahora se han hecho 500 prisioneros. También ha avanzado la columna que marche por la costa, pero a la hora de dar el parte no se sabe aún la línea que ha alcanzado.

Sector Occidental: Cañoneos y tiroteos.

Sector Meridional: Una columna ha ocupado los pueblos de Coballes, Abanro, Tanés, Ladines y Rioseco, Cota 1.200 y el Collado de Arnico. Otra columna ha completado la ocupación de Sierra Rebollo y ha comenzado la de la Sierra Pendemules hasta Los Corrales y ha ocupado los pueblos de Bueros y Nieves.

Frente de León: Tiroteos, habiéndose presentado 35 milicianos con armamento y siete sin él. Se han hecho además algunos prisioneros.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector Sur del Ebro el enemigo ha insistido en sus ataques al Vértice Sillero con mucho fuego de artillería y tanques, habiendo sido brillantemente rechazado por nuestras tropas, que le han causado numerosas bajas. En los demás frentes, tiroteos y algunos cañoneos.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En el día de hoy nuestras tropas han avanzado en el sector de Peñarroya y venciendo la resistencia enemiga han ocupado la totalidad de la Sierra del Perú, las estribaciones de Sierra Loya y el Cerro del Médico. Entre los muertos hechos al enemigo figuran dos oficiales.

Frente de Granada: Tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Han sido bombardeados, entre otros objetivos militares, el Puerto de Palomós, barcos de guerra enemigos en el Puerto de Musel y algunas posiciones de los rojos en el frente de Aragón.

Salamanca, 18 Octubre 1936.—II Año Triunfal.

Al servicio del labriego

La orden del 3 de Septiembre

Como viejo labriego, sé prácticamente lo que son y representan en estos meses de otoño, las cargas de una hacienda. Por eso me atrevo a calificar como la más importante, entre todas las disposiciones dictadas para servicio inmediato y alivio del pobre labriego la que lleva la firma del Presidente de la Junta Técnica del Trabajo, General don Francisco Gómez Jordana, y la fecha citada.

Con la ayuda de Dios, habremos de estudiar los magníficos Decretos que el privilegiado pensamiento del Caudillo ha promulgado recientemente sobre trigos y veremos los beneficios directos que de ellos dimanarán para España en pleno; ya que favorecer al triguero es favorecer a toda la Nación. Pero como estos Decretos tienen una fecha en la que entrarán en vigor, y unos meses de preparación, resulta de ellos, lo más efectivo en el día, la suspensión de plazos en deudas agrícolas.

Meses trágicos para el campesino—propietario, aparcerero o simple cultivador en arriendo—son los de la Virgen de Agosto, con los de San Miguel y la Virgen del Rosario. (No hemos de olvidar que el campo señala sus épocas, sus fechas globales, por la principal festividad religiosa de los días que comprenda). En estos días, el labrador recibe la visita del cobrador del Banco, con las letras aceptadas hace un año, o seis meses, o simplemente del trimestre. Las primeras hacen, por lo general, referencia a la compra del abono, o del último plazo de las mulas o bueyes. Las del semestre son deudas por maquinaria agrícola que se compró durante el invierno, para preparar la recolección, o la última labor del tractor o de arados en desfonde. En cuanto al trimestre, no suele ser comercial, sino de préstamos. Y es del mismo Banco, en que con el crédito ya personal, ya de firmas, se obtuvo, de este modo, la cantidad suficiente para el pago costosísimo de la siega, de las faenas en las eras o del sostenimiento de la familia en los últimos meses del año agrícola, cuando ya están agotados todos los recursos.

En los tiempos anteriores a la desastrosa República, era Agosto el mes de los intermediarios. Ello representaba la depreciación del producto en virtud de la ley eterna de la oferta y la demanda. ¿Qué significaba ver en las mismas eras de los pueblos, los mil compradores, ya particulares, ya co-

misionistas, o fabricantes de harinas?... ¡Qué sabían el negocio que hacían comprando a precio ínfimo lo que a ellos les había de producir un interés enorme con poco tiempo que lo conservasen!

¡He ahí una forma de usura contra el pobre labriego, acaso más odiada que la del vampiro que da el dinero en su escondrijo!...

Pero alguien me dirá: ¿No había tasas en tiempos del gran patricio, el Excmo. (por todos títulos excelentísimo, especialmente por sus condiciones de amor al pobre y a España) General Primo de Rivera? Naturalmente que las había, pero ya he explicado, en mis trabajos «La Madre Tierra», cómo se burlaban en la mesa de un café, en el despacho de un acaparador, o simplemente en el abrazo fraternal del mismo fabricante. Se extendía un recibo de la cantidad de grano comprado al precio de tasa, pero al bolsillo del labrador no llegaban aquellas pesetas que se indicaban en el documento, sino únicamente lo convenido en el trato leonino, comerciando el desaprensivo con las agonías y apuros del propietario. Y esto lo toleró el mismo Martínez de Velasco, con ser Jefe del Partido Agrario y Ministro de Agricultura, y, también, Jiménez Fernández. Nada osaron estos señores contra los especuladores, a pesar de sus compromisos con el agro, y lo hubieron de sufrir con ministros y como particulares. Pudieron más los pícaros de la usura, los avisados enemigos del labrador y amigos de su bolsillo.

La sabiduría del Caudillo ha llegado ahora a la médula del asunto, al ordenar esta disposición que hoy comento. Con ello quedan los labradores en una situación magnífica, para guardar sus granos, al objeto de efectuar sus ventas a precios (ya sé que están reajustándose en Burgos estos precios) que permitan hacer los pagos sin que se lleven tras sí la cosecha.

¡No lo olvidéis, campesinos! Dice esta orden: «Todas las deudas contraídas por los agricultores, para hacer frente a los gastos de producción y sostenimiento de la familia, que tengan sus vencimientos antes del 30 de Noviembre próximo, queda prorrogado su pago hasta ese mismo día.» En su consecuencia, todos sus procedimientos incoados quedan suspendidos hasta igual fecha, sin que puedan subastarse las prendas que respondan de la deuda, o disponer de ellas. Claro es que lo que no puede dejarse de pagar es el sostenimiento de las cargas del Estado, Provincia y Municipio...

Esta es la primera trinchera, y bien fuerte, para ganar la batalla del trigo. Demos gracias a Dios y pidamos por la vida del Caudillo, todos los agricultores que, como El nos lo conserve, a más de dar días de gloria a España, la agricultura recibirá, bajo su protección, grandes beneficios, y alcanzará la prosperidad e importancia de los dichosos tiempos de antaño.

MOSQUERA.

Un grano de arena aislado, no tiene importancia alguna, pero, juntos, constituyen montañas

Nuestro grano de arena es la oferta de todos los desperdicios metálicos que tenemos

Europa entera se puso de puntillas, asomándose por encima del balcón orográfico de los Pirineos, para vernos pelear. Y al vernos, Mussolini les dijo a sus legiones: «Para igualar a los soldados nacionales de España, hay que ser héroes, y para superarlos es indispensable morir.» Y no se equivocó el «Duce», hombre sagaz e inteligente, profundo conocedor del alma humana.

En vanguardia siempre, con heroísmo que asombra al mundo, van los Tercios carlistas de boinas coloradas, las Falanges azules con sus flechas bordadas en rojo, las Legiones amigas, las Huestes coloniales del nuevo Imperio: el glorioso Ejército español, en suma. Todos rivalizan en valor y bravura; todos se muestran ávidos del alto honor de dar su sangre por Dios y por España.

Atacamus con ímpetu arrollador, ordenadamente, bomba en mano, fusil al brazo, bayoneta calada y un ¡viva España! que sube del corazón a los labios. Por eso no se puede contener nuestra acometida, que escala cumbres, domina cerros, arrolla tanques, toma parapetos y desmonta baterías... Los que así caen, suben y son envidiados por los que siguen la ruta inmortal del honor y de la gloria.

A veces los alcotanes rojos—traidoras aves de rapiña—son destrozados en el aire por nuestras poderosas águilas de acero; águilas majestuosas que, con su rumor de hélices y su batir de alas, son como la anunciación mecánica del Imperio.

Y siempre, el espanto imponderable de las huestes rojas, frente al optimismo lógico de nuestras tropas, que tienen fe ciega en sus oficiales y en sus jefes.

¿Por qué, siendo los rojos españoles como nosotros, carecen de serenidad y de bravura? Porque carecen de jefes pundonorosos y dignos, y porque nada existe tan frágil ni quebradizo como el valor de las multitudes.

Las turbas rojas no podrán jamás ser Ejército. Lo mismo avanzan decididas a todo, que huyen a la desbandada y se dejan acuchillar como cobardes.

El valor de las hordas rojas—si llegaran a tenerlo—sería un valor hipnótico, de embriaguez, de envidia y de insania, como la que siente la cuadrilla de bandoleros por su jefe; un valor todo amor propio y todo ira, babeante de blasfemias y sediento de botín, de crimen y de incendio; un valor negativo, sin reflexión, sin serenidad y sin grandeza. Algo así como la embestida del astado, la ferocidad del rayo o la hazaña del idiota.

Nosotros somos héroes—según frase de Mussolini—por la cantidad de la Causa que defendemos, porque somos obedientes y disciplinados, y, sobre todo, porque nuestro entusiasmo y nuestra voluntad los guía un Caudillo invicto: FRANCO.

Estudiando detenidamente todos los grandes hechos que al correr de los siglos la Humanidad ha realizado, vemos enseguida que las hazañas colectivas fueron siempre de uno: Aníbal fué, más que su Ejército, quien escaló los Alpes y se adueñó de Roma; Alejandro, y no Macedonia, quien puso sitio a la ciudad de Tebas y quien en medio del bárbaro saqueo respetó la casa del poeta Píndaro, y quien por dos veces, en Iseo y en Arbellas, detuvo con su espada la irrefrenable audacia de Darío. Claro que esos adalides, sin tropas aguerridas, y sin una nación propia, nada hubiesen conseguido.

Un ejército—según frase de Cromwell—no es más que un hombre con infinitos brazos. Franco en la gran Cruzada de España es el hombre cromwelliano: el cerebro poderoso y noble que rige y domina con su valor y con su técnica, los Ejércitos triunfantes del Nuevo Imperio. Cuando el ilustre Caudillo levanta su mano extendida, to todos los brazos se yerguen de igual modo, y cuando planea batallas audaces, esos mismos brazos empuñan pujantes las armas y no hay «cinturón de hierro» ni barrera humana que pueda detener su avance.

La Historia de España está llena de caudillos del temple de nuestro Generalísimo, hombres excepcionales, a cuyo solo nombre sus soldados se sentían héroes y sus enemigos temblaban, sin ser cobardes.

Por eso somos héroes los españoles auténticos que vivimos—y vivir es pelcar—los minutos tensos de esta hora grande; porque nuestros Ejércitos victoriosos tienen una fe ciega, CRISTO; un amor inmenso, ESPAÑA, y un Caudillo ilustre, FRANCO.

Y los rojos son cobardes, no por naturaleza, sino porque carecen de ideales nobles y de jefes austeros y disciplinados; ellos son la masa humana, el rebaño de instintos primarios, la turbamulta multiforme, sin disciplina ni jerarquías, que camina sin freno, sin guía, bajo la bárbara explosión de sus odios. Las hordas bolcheviques españolas forzosamente tienen que ser cobardes, porque germinaron y se hicieron fieras al amparo de la más vergonzosa impunidad. Y al verse acorralados esos hombres despreciables y abyectos, capaces de todos los crímenes y de todos los latrocinios, aullan de pavor, como bestias mansas.

Nosotros somos héroes porque nos guía un hombre capaz de construir un Imperio, y a los rojos los azuzan unos seres equivocados, ruin especie con taras de presidio y mancebía, que están arrojando sobre la faz de España el estigma más feroz y sangriento que registra la Historia contemporánea.

JOSE SANZ Y DIAZ.

Teléfono de la Redacción y talleres: 238

Del campo rojo

Desesperado llamamiento

SAN JUAN DE LUZ.—El Socorro Rojo Internacional, en su sección española, ha lanzado un angustioso manifiesto pidiendo ayuda a todos los antifascistas para mitigar la «terrible situación de Madrid, situación que ha de agravarse extraordinariamente este invierno a consecuencia de las circunstancias especiales por las que atraviesa la capital».

El fracaso de la campaña de los "sin Dios" en Rusia

VALENCIA.—Por lo que parece la campaña organizada por los «Sin Dios» no ha logrado el éxito que esperaba el Gobierno soviético, a pesar del dinero y de los demás medios de propaganda que habían sido puestos por las autoridades soviéticas a disposición de esta Asociación.

En efecto, se debió abandonar la idea de efectuar un censo de los ateos, ya que desde el primer momento de las operaciones resultaba que más de 45.000.000 de ciudadanos soviéticos, a pesar de las amenazas, deportaciones, detenciones y fusilamientos, han declarado poseer una fe y no hallarse dispuestos a su renuncia.

Se asegura que como consecuencia de este fracaso intenta el Gobierno soviético organizar la campaña ateística sobre otras bases. El Gobierno entre tanto, aprovechando el vigésimo aniversario de la instauración del régimen bolchevique, tiene intención de condecorar a los comités de los «sin Dios» al extranjero en donde se confía que la campaña ateística pueda lograr, en algunas zonas especialmente favorables, algún éxito. Para ello se concederán por acuerdos del Kremlin 200 condecoraciones entre los elementos componentes de los Comités americanos, polacos, belgas, checoslovacos, ingleses y chinos. Los condecorados deberán además de ser ateos, pertenecer al partido comunista.

Recepción con todos los honores

Sobre el desplazamiento del señor Portela a Valencia, dice «Llareda» cosas que debemos recoger. El artículo se titula: «Portela no es el diablo», y en él se lee:

«Si para triunfar del fascismo necesitamos aliarnos con el diablo, nos abriríamos una vena, cargaríamos de roja sangre la estilográfica y firmaríamos el pacto ritual, ajustando bien el precio para no salir estafados. Lo que no haríamos nunca es aliarnos con un pobre diablo, es decir, con un rabón y cornudo que, en lugar de ayuda, nos sirviese de carga y estorbo. Esta clase de pactos infernales sólo se justifica cuando se hacen al estilo del doctor Fausto: para cobrar vigor juvenil y triunfar de la muerte inminente. Y aun así y todo, siempre echaríamos la firma con la reserva mental de arrepentirnos y dar el mico a Satanás cuando ya no necesitásemos de sus servicios.»

«Con la llegada de Portela, Guerra del Río y otros más a Valencia, surge en todos los labios de nuestros luchadores antifascistas esta duda siniestra: Estos aparecidos que apestan a pezuña quemada, estos que en vida fueron los que allanaron el camino a la horrenda reacción fascista con su política de tortuosidades y de represión anti-proletaria y anticampesina, ¿son, en efecto, diablos que nos van a vender el secreto de la juventud y

del triunfo? ¿Qué ayuda de peso van a echar en la balanza de nuestra victoria? ¿Qué masas españolas se van a dejar llevar por ellos al frente de lucha para decidir la batalla a nuestro favor? ¿Vale la pena de hacer fruncir el entrecejo a los combatientes y a todo el pueblo trabajador que hasta ahora dió su sangre para aplastar al fascismo y forjar una España verdaderamente nueva, si sólo tenemos como compensación unos telegramas laudatorios y algún artículo insulso de ciertos periódicos de Londres y París, que siguen defendiendo la tesis de la no intervención como panacea contra la guerra? Digámoslo sin rebozo, porque si nos lo llamamos haríamos un mal servicio al Gobierno del Frente Popular y a la causa que éste y nosotros defendemos: ese golpe de tramoya que nos ha traído de donde nunca se vuelve—del destierro voluntario en momentos que la patria se veía destrazada por los traidores e invadida por los extraños—a unos políticos acreditadamente enemigos del pueblo trabajador, no há provocado entre las masas combatientes ningún gesto de satisfacción.

«Portela no es el diablo. Ni mucho menos. Los demás que con él han venido, tampoco. Vengan paccón el diablo. Con los pobres diablos, ¿para qué?»

Ya ve Portela cómo le tratan los socialistas. Llamándole «pobre diablo».

A los rojos no interesan nuestras posesiones

PARIS.—Comunican de Barcelona que en la emisión de propaganda del Comisariado de la Generalidad anoche se radió el siguiente comentario a la situación internacional respecto a España, el cual demuestra que los rojos están conformes de que los franceses ocupen Menorca,

Textual: «Ultimamente se ha venido hablando de la posibilidad de abrir la frontera franco-catalana y de la ocupación de Menorca por los franceses.

Ambas cosas debieran de hacerse sin anunciarse para disminuir de esta manera los peligros de una guerra mundial.

A Cataluña le interesa sobre todo la apertura de la frontera porque tiene compromisos comerciales que cumplir con otros países y no puede atársele a impedir que no los cumpla.

La guerra no ha obligado a adoptar diversas medidas de preocupación y por eso la frontera se encuentra en el actual estado, pero al abrirse, las dificultades que existen actualmente desaparecerán, porque el tránsito internacional la pondrá a salvo de los criminales bombardeos de la aviación fascista. En cuanto a la ocupación de Menorca nada tenemos que añadir, nos parece muy bien, sabemos muy bien que el que los franceses, una vez terminada la guerra, devolvieran dicha isla a España y en caso contrario preferiríamos que esta isla sea ocupada por un pueblo democrático y se le quede, a que lo sea por un Estado fascista.

Cataluña que tiene autoridad suficiente para opinar sobre este punto ha pronunciado este fallo. Digan ahora lo que quieran los facciosos.»

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

La función de educar

El filósofo Crates exclamaba: "¡Oh, hombres! a donde os precipitáis afanados por acumular riquezas, al mismo tiempo que descuidáis la educación de vuestros hijos a quienes debéis dejárselas".

Indudablemente que acumular riquezas, dejando de cultivar el tesoro más preciado con que debe dotarse a un hijo, la instrucción, es querer que éste, llegado el momento en que, por ley natural, tenga que suceder a sus padres en el disfrute de los bienes materiales, los pierda por ignorancia para saber administrarlos, conocer exactamente su valor y hacer buen uso de ellos.

No hay nada que mejor sirva para modificar a los hombres que la educación, el ejemplo, la instrucción y las máximas de los padres.

Es muy común encontrar en los pueblos infestados del lujo, de la disipación y de la corrupción de costumbres, ricos faltos enteramente de las dotes necesarias para hacerse felices por medio de las riquezas que poseen, y que estén dispuestos a procurar el bien de los demás.

No hay tesoros suficientes para sufragar los caprichos y extravagancias que producen el lujo, la disipación y el fastidio. Contra estos males, deletéreos

de la riqueza, y por lo tanto del porvenir de los que han nacido y crecido en ella sin conocer otros medios con que atender a sus necesidades, no hay más que un remedio verdaderamente, infaliblemente eficaz: la instrucción.

Aquellos padres que reúnen riquezas y no cuidan de proporcionar a sus hijos la riqueza más positiva, la riqueza de una cultura extensa y sólida, descuidan de formar el mejor dote con que pueden enriquecer a sus vástagos.

No sólo la fortuna es veleidosa, sino que la riqueza para poder ser conservada, exige que, quien la posea, reúna determinadas condiciones, para poder administrarla y disfrutarla. Y esas condiciones, son una instrucción que permita usar de ellas con determinadas reservas, sin incurrir en prodigalidades que suele engendrar la ignorancia, que es la que abre la puerta al engaño y la que excita a la dilapidación en todas sus formas conocidas.

Padres, si verdaderamente amáis a vuestros hijos y queréis demostrarlo, unid a las riquezas que pretendáis legarles, el dote de una instrucción tan perfecta como posible os sea.

EL.

CAMPESINO: La santa violencia de los realizadores del SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO garantiza su eficacia

Datos para la historia de Euzkadi

SALAMANCA.—La conquista de Bilbao ha dejado como es natural muchas cosas al descubierto; de las cuales todas ellas hacen muy poco favor al titulado gobierno de Euzkadi, y en muchas ocasiones a los otros gobiernos de la llamada república española.

Sabido es que Barcelona, en poder de las ideas más anárquicas y disolventes, no tuvo respeto para los bienes de nadie en la orgía, del robo y del crimen a que se entregó en los primeros momentos. Ni siquiera para los intereses de los países amigos y favorecedores. Ni aun para los de aquellos que con ella compartían en la lucha de lo que componesamente llamaban la destrucción del fascismo. Caso en que se encontraban los vascos, cuyos bienes de todo orden, conocieron el desenfreno comunista o anarquizante.

En realidad, esto ya estaba archicomprobado, pero si no hubiera sido así, la correspondencia cogida en Bilbao, por nuestro glorioso Ejército, lo habría evidenciado de forma que no dejaba lugar a duda alguna. Es el propio Irujo, ministro en representación de los vascos del Gobierno de Valencia, quien en 12 de Noviembre de 1936, anuncia desde Barcelona al consejero de Hacienda de Euzkadi la inmediata reunión de 266 representantes de los intereses vascos, domiciliados en la ciudad Condal, para constituir la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación, para la defensa de aquéllos, pero advirtiéndole que «hasta el presente se hacía muy difícil hacer respetar los intereses vascos como se pretendía, por lo que juzgaba necesario la preparación de un convenio de reciprocidad entre los gobiernos de Cataluña y Euzkadi, basado en el mutuo respeto de sus intereses respectivos y sometiendo la ley aplicable en cada caso al estatuto respectivo». Dicho despacho añadía Irujo, que «anunciado

el problema al presidente de la Generalidad, lo encontró bien, pero precisaba hacer un estudio sereno y detallado que luego hagan inmediatamente».

Rápidamente debió contestar el consejero de Hacienda de Euzkadi, por cuanto al día siguiente, 13 de Noviembre, Irujo dirigía a Aguirre el siguiente telegrama: «Visitado presidente Generalidad y Gobierno de Cataluña para plantear problema reciprocidad según despacho consejero Hacienda ambos presidentes consideran inconveniente adoptar y publicar acuerdo en términos propuestos. Primero porque sería ineficaz en Cataluña, segundo porque denunciaría la existencia de un Estado antijurídico que no puede proclamarse, tercero porque crearía a Cataluña el conflicto de tener que aplicar su texto a otros países y ciudadanas, cuarto porque daría lugar a enfadosos comentarios del régimen central. Por todo lo cual proponen sustituir el pacto escrito por una relación cordial que permita plantear y resolver los casos concretos con deseos de complacer. Hemos quedado en que presentaría el proyecto en el primer Congreso anticipando indicada modalidad».

Todavía el 16, Irujo envió este otro telegrama:

«Hoy queda presentada Generalidad nota comprensiva mutuo convenio amistad vasco-catalana haciéndose constar que se trata proyecto elaborado por el consejero de Hacienda de Vizcaya para someterlo a ambos gobiernos como principio de deliberación ya que si rígido articulado expresivo del deseo común a ambos pueblos no puede aprobarse tal como va redactado para hacerlo eficaz».

De todo lo cual se deduce claramente entre otras cosas que en Cataluña resultaba ineficaz cuanto tendiese a la defensa de intereses y que además el régimen central todavía podía salirse con enfadosos comentarios.

Mosaico de noticias

Fué bombardeado nuevamente el puerto de Barcelona

PERPIGNAN.—A las 18,35 del domingo, la aviación nacional bombardeó eficazmente el puerto de Barcelona.

Los aparatos, después de cumplir a satisfacción su cometido, regresaron a su base sin novedad.

Aspirar a comer, pretensión delictiva

Copiamos de «El Diluvio»:

«Ocupó el banquillo en el Tribunal de Urgencia, número 2, que preside el magistrado señor Mur, el procesado Juan Martínez Forca, acusado de haberle encontrado diferentes artículos comestibles.

«El fiscal solicitó para el procesado la pena de cuatro meses y un día, quedando la vista pendiente de sentencia.»

Tener en casa «diferentes artículos comestibles», es delictivo en la zona roja.

La resignación ante el hambre es condición obligada para los forzados «antifascistas».

Enseñanza profesional de los campesinos

ROMA.—Durante este último año, la actividad desplegada por la Confederación Fascista de los obreros de la Agricultura en lo referente a la enseñanza profesional, ha alcanzado resultados que corresponden francamente a los fines de tal obra y que implica una esperanza para los intereses sociales y económicos de la Agricultura italiana.

No sólo debe intensificarse la producción agrícola y la racionalidad en los procedimientos de cultivo sino que todo ello debe venir acompañado con el perfeccionamiento técnico del obrero.

De los tres mil cursos que se han efectuado durante el año XV han tenido como objetivo precisamente este punto de vista.

La eficacia viene demostrada por el número de los concurrentes asiduos que ha excedido de todo cálculo previsto, pues han sido más de 200.000; así como también del carácter especial de las lecciones de aplicación y prácticas, mediante el cual ha sido posible alcanzar resultados sorprendentes especialmente entre los concurrentes jóvenes que han sido el mayor número de ellos.

La Confederación Fascista ha dispuesto que, durante el año XVI, sea aumentado el número de cursos, cuando menos en una tercera parte con relación a los del año anterior, de tal modo que pueda conseguirse un máximo aumento en la proporción de los concurrentes.

Las organizaciones de los cursos viene completada con una aplicación de elementos técnicos que facilitan la labor del profesor: El uso de tablas ilustradas, modelos, producciones cinematográficas, etc.

Para el servicio cinematográfico, funcionan coches cinemas sonoros que proyectan incluso en los más reducidos centros rurales, una serie de films que sirven para dar ejemplo de los principales cultivos así como de las más importantes portantes prácticas de cultivo.

Largo Caballero insulta al Gobierno y a los socialistas de Prieto

MADRID.—Esta mañana, Largo Caballero ha pronunciado un discurso, que era esperado con enorme expectación. Ni que decir tiene que esta vez Largo no ha defraudado

do a sus amigos los anarquistas y socialistas revolucionarios.

Entre protestas y contraprotestas, Largo Caballero ha defendido su política y ha llenado de insultos al Gobierno Negrín, poniendo de relieve su fracaso militar y político constante.

Se refirió después al pleito interno de los socialistas y dirigió insultos a Prieto y a González Peña, leyendo diversos artículos del reglamento de la U. G. T. para demostrar que la nueva Ejecutiva es ilegal.

Halagó a la C. N. T., felicitándose de haber sido él quien la había sacado del apolitismo, pero se lamentó de que la organización faista no tenga todavía la «picardía» necesaria para actuar en política.

Justifica su ausencia de las Cortes y de «determinados» actos y prosigue arremetiendo contra el Gobierno, entre el entusiasmo de los anarquistas y las violentas protestas de los agentes provocadores.

Explicó cuál era el panorama que se ofrecía ante la España marxista, que no era otro que la hecatombe en el caso de que Prieto y los suyos continuasen en su poder.

El discurso terminó entre una formidable algarabía, golpes, bofetadas e intervención de la fuerza pública.

Parte de los asistentes al mitin quisieron organizar una manifestación de protesta contra el Gobierno, pero los guardias de Asalto disolvieron la manifestación a tiros. Los incidentes han durado hasta bien entrada la tarde y en los hospitales se ha registrado una copiosa afluencia.

Companys apoyado por los anarquistas

SAN JUAN DE LUZ.—Según comunican de Barcelona, las organizaciones anarquistas CNT y FAI, han declarado en un manifiesto que apoyarán sin reservas a Companys y que pedirán el castigo de los que le ataquen, sean los que sean. Una eliminación de Companys significaría el empeoramiento de la situación.

En los círculos anarcosindicalistas se declara que esta declaración esta un ultimátum al Gobierno de Valencia y sobre todo a Prieto.

En los círculos gubernamentales de Valencia se afirma que la situación es muy delicada, a consecuencia de esta declaración. Se cree que Prieto no está todavía en estado de realizar su plan de nombrar un hombre de su confianza, como en este caso se producirían desórdenes sangrientos. El desarrollo de los hechos en Barcelona parece confirmar la tesis de que existe un convenio entre los anarquistas y Companys.

Las obras robadas a nuestro tesoro artístico

MARSELLA.—Noticias de buen origen dan cuenta de que en esta ciudad existen grandes depósitos de obras artísticas controlados por diversos elementos del Frente Popular español, que las han robado a los Museos y a las colecciones particulares.

Como existen dificultades para vender las obras catalogadas, los aprovechados ladrones recurren al sistema de arrancar las telas de los marcos y a partirlas para venderlas por trozos, haciendo creer que se trata de estudios parciales realizados por los más famosos pintores.

En esta clase de negocios suena el apellido de un tal Mora.

Que no puedan creer nuestros valientes que les olvidamos. Lo creerán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la "campaña de abrigo del combatiente" de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en ti; demuestra tú que no les olvidas.

ORA Y TRABAJA

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la "campaña de abrigo al combatiente" que patrocina la esposa de nuestro Generalísimo padre de los españoles. Ella quiere ser "madre del soldado" y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

construcciones aeronáuticas

MILAN.—Por razones indiscutibles de reserva y de un modo especial en lo que afecta a la aviación militar, no permiten hacer una exhibición en el segundo salón Internacional de Aeronáutica de los modelos que se hallan probando.

Ello no obstante del conjunto de esta magnífica exposición de aeroplanos, se puede apreciar de un modo general las nuevas tendencias de los constructores.

Todos los aparatos, desde los de bombardeo a los de caza o asalto presentan cada vez más una mayor fineza de formas y proporciones que les da una mayor elegancia. En los hidroaviones, especialmente aquellos que se están terminando en los astilleros, se observa una orientación hacia los bimotores y trimotores.

Acerca el material empleado en la construcción de las aeronaves, todavía queda sin resolver la antigua pregunta: Madera o metal, o las dos juntas. Del conjunto de los nuevos tipos de aparatos expuestos no se puede concretar una tendencia definida. La madera ha gozado en las construcciones italianas una preferencia desde antiguo que casi le ha convertido en elemento clásico; pero tanto el metal como el metal-madera principian a emplearse en gran escala.

Por lo que respecta a los motores—número y disposición de los cilindros—, la única casa construc-

tora importante que conserva la refrigeración por medio del agua es la Osotta Fraschini, porque le recuerda el crucero «Atlántico» y los dos cruceros mediterráneos de Balbo. Los motores de refrigeración por medio del aire se hallan en gran número y dispuestos diversamente: en forma de estrella, de doble estrella, de 14 o 18 cilindros, de cilindros en línea, invertidos a cuatro o de ocho cilindros, con el empleo de reductores cuya adopción se extiende cada vez más, así como se va extendiendo para los motores de alta cuota los compresores.

En Italia se tiende hacia potencias elevadas de 700-800 H. P. en los motores en forma de estrella, y de 900.000 o más en los motores a doble estrella o refrigeración por agua.

Para dar cuenta en el día de hoy de una sola nación extranjera (fuera de Italia) que exhibe en este segundo salón en forma magnífica, mencionaremos a Alemania, que entre otros presenta un «Messerschmitt Taifun», con guía interior volante. Se trata de un aparato de turismo de cuatro plazas, con motor Argus As 10 c., con tren plegable, velocidad de crucero 260 km., con una máxima de 305 y de aterrizaje con plena carga de 85. A este tipo compete el italiano presentado por Ambrosini, de inmejorables características técnicas.

Vida local y provincial

Nota del Gobierno Militar

Frecuentemente llegan a mi autoridad denuncias anónimas, que si siempre deben ser desatendidas, más merecen tal trato en los presentes momentos, en que sólo el ideal de hacer una España libre de indignidades y de ciudadanos honrados nos impulsa a la lucha que con tanto entusiasmo desarrollamos.

Dispuesto por imperativo de mi deber a exigir el más riguroso cumplimiento de la Ley por todos los ciudadanos, no duden éstos de acudir a mí seguros de que en el cargo que ostento serviré a mi Patria con la firmeza que mi profesión y las circunstancias exigen.

De orden de S. S.: El capitán Secretario, Nicolás Adrados.

Cruz Roja

Evacuados de Madrid el día 8

Los que deseen consultar la nueva lista de 103 personas que han sido evacuadas de Madrid el día 8 del actual, podrán hacerlo en las oficinas de la Cruz Roja, de tres a cinco de la tarde.

LICENCIAS CAZA

La Gestora Española, S. A.

Apartado, 91, BURGOS
os obtendrá rápidamente Certificación de Penales.

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

CADA VEZ QUE ASI SALUDAS CONFIESAS TU AMOR A ESPAÑA, TU FE EN EL NUEVO ESTADO, TU ADEHSION AL CAUDILLO, LA FIRMEZA DE TU CONVICION DE QUE NUESTRA PATRIA ES YA UNA, GRANDE Y LIBRE, Y ELLO DE UN MODO CATEGORICAMENTE DEFINITIVO

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

DITORIAL V. CAMPO Y C.^a

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

matas y sonámbulos a que hemos aludido que se pasean indiferentes al borde de los más temerosos abismos.

Hay unos fragmentos de sus Memorias, en que esas circunstancias de ausencia de ideal y evasión de la realidad se revelan en tonos verdaderamente trágicos, que no pueden disfranzarse con el ropaje pretencioso de las frases retóricas.

El 24 de Agosto de 1932, cuando España vivía horas difíciles, escribía Azaña en sus Memorias:

«Tomadas todas las disposiciones posibles para esta noche y muy aburrido, llamo a Cipriano y nos vamos por la carretera de las Rozas».

El 30 de Noviembre del mismo año decía:

«Le digo a Cipriano mi cansancio y mi incurable hastío».

El 5 de Enero de 1933 repetía:

«Por la noche llamo a Cipriano para que me dé conversación. Estamos de tertulia hasta la una. *Le confieso que estoy muy aburrido.*»

Y el 2 de Junio de 1933, en plena orgía de aquel bienio de fango, lágrimas y sangre, a que aludiera Martínez Barrio en su famosa frase, Manuel Azaña escribía:

«Por la noche, después de cenar, he ido con Cipriano al Escorial. Noche clarísima, de luna fuerte. Cielo raso. La fachada del jardín de los frailes portentosa con esa luz. Abstrayéndonos de todo, hemos divagado como dos melancólicos.»

Es decir, como dos autómatas, como dos sonámbulos, como dos inconscientes.

Mientras tanto, sin que Manuel Azaña ni siquiera lo advirtiera, España rodaba hacia el abismo.

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

COMENTARIO

Un hombre sin ideal

La prensa de la España Nacional está publicando fragmentos de las Memorias de Manuel Azaña. Su lectura ha de inspirar necesariamente muchos comentarios. No todos pueden traerse en unas líneas expresivas. Hay algunos que requerirían un vasto espacio para recoger matices interesantes que arrojan una luz siniestra sobre algunos hechos hasta ahora mal explicados de la historia contemporánea de España. Pero basta lo ya publicado y conocido para formar un juicio de conjunto sobre el autor de tales Memorias. Hagamos constar, ante todo, que de su autenticidad no es posible tener la menor duda. Se han publicado las reproducciones fotográficas de las cuartillas autógrafas. Pero, aún cuando esa prueba irrefutable no existiese, los textos mismos publicados ya demostrarían, sin contradicción posible, quien es el autor. Están escritas en ese mismo estilo inconfundible que caracteriza los libros y los discursos políticos de Manuel Azaña. Su juicio sobre los hombres y las cosas coincide exactamente con lo que conocemos de su psicología. Por otra parte, nadie, hasta ahora, a pesar de las semanas transcurridas desde que se inició la publicación de las Memorias, ha intentado siquiera poner en duda su autenticidad.

Conviene destacar ante todo, tres puntos que sobresalen en la lectura atenta de esos documentos, tan reveladores de los acontecimientos trágicos que han caracterizado la breve existencia de la segunda república española. Es el primero el desdén y la soberbia con que trata Manuel Azaña a sus más íntimos amigos y a sus más fieles colaboradores. Es la segunda el contraste entre la actitud que revelan las Memorias y las palabras y los actos públicos de Manuel Azaña. Es la tercera la claridad que proyectan las Memorias sobre hechos cuyo juicio no podía aún formularse definitivamente por falta de elementos. Sobre estos tres aspectos de las Memorias será necesario insistir reiteradamente.

Pero la impresión de conjunto, lo que sobresale sobre cualquiera otra cosa, desde la

primera lectura de las Memorias, es la absoluta carencia de todo ideal político social o patriótico en el autor de este evocador documento.

En estas Memorias se revela Azaña como un hombre que ha llegado a las alturas del Poder sin darse cuenta alguna de su situación ni de su propia responsabilidad. Ni en un solo momento, detalle, incidente o episodio alguno de ese inintermitido monólogo, hay el menor indicio de ninguna inquietud espiritual, de ninguna preocupación ideal, de ninguna idea de servicio y de deber. Seguramente no se hallará entre los hombres políticos de nuestros tiempos, y de todos los tiempos, un ejemplo semejante. El hombre político lucha siempre por un ideal, que aspira a ver compartido primero por el mayor número posible de sus conciudadanos, y a realizar después desde el Poder. Pero Manuel Azaña no siente nunca, a juzgar por sus Memorias íntimas, aquella inquietud ni aquella preocupación. Leyéndolo, nose sabe nunca por qué ni para qué ha llegado al Poder. Acampa en sus cumbres como por derecho propio, sin preguntarse ni una vez siquiera cuales son las obligaciones que tiene para sus conciudadanos. Al mismo tiempo que esta total ausencia de ideal, Manuel Azaña parece que nunca se da cuenta de lo que a su alrededor acontece. Diríase que se trata, no ya de un comediante que representa su papel, con mayor o menor habilidad o fortuna, sino de un autómata o un sonámbulo que se mueve en un ambiente de sombras y quimeras, aislado de todo el mundo y de sí mismo. Ausente de todo ideal que le pueda servir de freno y de guía, ausente también de toda realidad que pueda dar a su actuación un sentido de eficacia, Azaña pasa por la Historia como una sombra siniestra. Un hombre así, tal como se revela en sus Memorias, había de ser fatalmente, al llegar al ejercicio del mando, funesto. Habían de rodearle el peligro y la catástrofe, sin que en su evasión espiritual ni en su inconsciencia de megalómano se diera cuenta siquiera de su trágica situación, como aquellos autó-

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

A favor del buen tiempo ha proseguido el impetuoso avance de las columnas que operaron sobre el corazón de Asturias.-Importante operación realizada en el frente de Córdoba (Peñarroya)

Se rechaza brillantemente un ataque en el sector Sur del Ebro

Frente de Asturias

A favor del buen tiempo que continúa por cierto con una esplendidez que no deja nada que desear, ha proseguido el impetuoso avance de todas las columnas que operan sobre el corazón de Asturias.

Todo ello con no mucha resistencia por parte del enemigo a pesar de que estas columnas del Sur siguen combatiendo entre montañas y desfiladeros.

Después del avance prodigioso de ayer, nos situó más allá de la línea de Colunga; la columna que opera por esta parte, de Este a Oeste, ha continuado en el día de hoy con la limpieza de toda la gran cantidad de terreno que va desde el Sella hasta aquella línea y que mide no menos de 25 kilómetros de profundidad por una anchura de unos 16 a 18 kilómetros.

Como no me gusta que nadie me tache de embustero, tengo que confesar que nos hemos sentido un poco defraudados, ya que el copo realizado ayer no ha dado el botín que esperábamos, ello sin duda debido a que los rojos se percataron pronto de nuestra maniobra no obstante la rapidez con que se llevó a cabo y huyeron más que de prisa, llevándose naturalmente todos los arreos de guerra que podían considerar buena presa para nosotros.

La columna que va por la costa lo hace tan aprisa que no me ha sido posible a la hora de dar mi crónica precisar la línea de nuestra vanguardia; tengo no obstante informes de que su avance es tan intenso como el que ayer realizaron.

Otras columnas, por este mismo lado ocuparon diversos pueblos, entre ellos los de Rieda, Samares, Sebares, etc., así como las Sierras de Prieda y Pesquerín, las alturas de Mercoria y otras alturas tres kilómetros al Suroeste de Colunga.

Esta villa ha sufrido poco de las hordas rojas porque como ya es sabido se tomó en un avance verdaderamente vertiginoso que no le dio tiempo para hacer sus diabluras trágicas acostumbradas.

A pesar de nuestra victoria hoy estoy triste, impresionado. Me asalta una idea fija. Se debe esto al hecho de haber visitado uno de los lugares donde ayer se combatió duramente. En las trincheras que tomamos al enemigo he visto gran cantidad de cadáveres de milicianos. En la boca de una de ellas he llegado a contar hasta 25. Casi la totalidad de estos desgraciados se hallaban puestos boca abajo y ofrecían sus espaldas a las miradas de todos agujereadas por las balas que les habían arrebatado la vida en plena juventud.

Están muertos por la espalda, y una de dos: o fueron heridos al huir ante nosotros y por nuestras armas, o fueron asesinados por las descargas de esa famosa segunda línea de facinerosos que sin piedad dan muerte a los que retroceden, bien entendido que haciendo fuego contra ellos en lugar seguro y apartado de la línea de combate.

Estoy recordando los gritos de la Ibarurri (Pasionaria) aquellos que oí por radio en recientes mítines, arengando a estos pobres mineros de Asturias exhortándolos para no rendirse, sino aguantar y resistir. He aquí el resultado de esas arengas de la Ibarurri.

Allí están los millares de cadáveres de pobres milicianos rojos mostrando las espaldas acribilladas a balazos.

Vengan aquí y a presencia de estos asesinatos colectivos si en sus condiciones de mujer aun conserva algún sentimiento de madre o de hermanos, a qué conduce la resistencia inútil invocada en sus peroratas.

Como última noticia, he de dar la confirmación de que el día 12 salió de Gijón un barco con bandera extranjera, en el cual iban hasta 200 fugitivos, todos ellos calificados dirigentes y con ellos el gobernador civil de Asturias y el antiguo gobernador de Málaga. Buen viaje, pero para salir huyendo del enemigo no valía la pena de sacrificar tantas y tantas vidas humanas.

EL TEBIB ARRUMI.

Frente del Sur

Importante operación en el sector Peñarroya

En el sector de Peñarroya se ha llevado a cabo en el día de hoy una importante operación, que aún continúa a la hora de enviar esta crónica. Se inició el avance de nuestras tropas con gran precisión conforme a las instrucciones del Mando y mediante movimientos combinados.

Se ocuparon al enemigo la llamada Sierra del Médico y el Cerro del Perú, así como el Puerto de los tres Mojones, posición esta última de gran importancia estratégica y en la única que ofreció alguna resistencia al enemigo.

Después de intensa preparación artillera y merced al brioso empuje de nuestras columnas, salieron de sus trincheras los rojos huyendo a la desbandada, ocupándose sucesivamente sus distintas posiciones

con escasísimo número de bajas por nuestra parte y en breve espacio de tiempo. Esta tarde continuaba el avance hasta Sierra Loria, la mitad de la cual había sido ya ocupada por nuestras tropas a la hora de dejar el campo de batalla.

El enemigo sufre un gran quebranto, habiendo abandonado sus atrincheramientos en los que ha dejado muchos pertrechos de guerra así como gran cantidad de cadáveres en las barrancadas y en las estribaciones de las Sierras.

Aun cuando no han podido ser contadas, se sabe que son numerosas. Entre éstas se ha podido apreciar que hay bastantes extranjeros, sobre todo checoslovacos, franceses y rusos.

Extraordinario éxito de los representantes del Generalísimo en Montevideo y Buenos Aires

MONTEVIDEO.—Con un éxito extraordinario se ha celebrado en el teatro Solís, de esta capital, la anunciada Conferencia del doctor Juan Pablo Logendio.

Dos mil quinientos oyentes que llenaban el teatro por completo aplaudieron con gran entusiasmo el discurso del representante del Generalísimo.

A continuación se celebró el

banquete a base de plato único, con asistencia de 700 comensales, capacidad máxima que permitía el local.

Fué enorme el entusiasmo nacional de todos los reunidos, vitoreándose a los representantes del Generalísimo en Montevideo y Buenos Aires, ovacionándose especialmente a los oradores Eugenio Montes y Juan Pablo Logendio.

NOTICIARIO

Las añagazas de Moscú

MOSCOU.—El antiguo cónsul general soviético en Barcelona, Antonof Ovsenko, que fué nombrado en 16 de Septiembre comisario del pueblo para justicia de la República Federal de la U. R. S. S., ha sido destituido de sus funciones. Se le ha sustituido por Dimitrie, presidente del Tribunal Supremo.

En los círculos políticos se cree que el nombramiento de Ovsenko no fué más que una excusa para que fuera a Moscú. De las 25 comisarías del pueblo de la Unión Soviética, 14 han sido destituidos de sus cargos o detenidos en el curso de estos seis meses y de los 16 comisarías de la República Federal de la gran Rusia, cinco solamente conservan su puesto.

Para reforzar el control de las fronteras españolas

LONDRES.—La Subcomisión técnica del Comité de No Intervención se ha reunido esta tarde para examinar la posibilidad de reforzar el control de las fronteras españolas aplicando el plan Van Dulm Hemmig.

En estas deliberaciones han participado los agregados técnicos de las nueve potencias que integran la Subcomisión de la presidencia.

La Prensa italiana critica las declaraciones del embajador soviético en Londres

ROMA.—La Prensa italiana critica acertadamente las declaraciones del embajador soviético en Londres en la última reunión del Comité de No Intervención.

Rusia ha sido la causante de que no se haya avanzado ni un solo paso en el problema español que ha procurado por todos los medios envenenar la situación.

Italia, en cambio, aceptó la proposición británica del mes de Julio y estaba dispuesta a llevarla a la práctica como entonces lo manifestó si los soviets no hubieran torpedeado la solución propuesta.

El último discurso de Largo Caballero desfavorablemente comentado en los círculos rojos

VALENCIA.—Ha sido muy comentado y ha producido pésimo efecto en los medios militares rojos que, como se sabe, están dominados por los jefes rusos, el último párrafo del discurso pronunciado ayer por Largo Caballero, el cual a continuación de referirse a las gestiones realizadas para lograr la adhesión del proletariado mundial a la causa marxista, dijo textualmente: «Hay que huir de toda manifestación, de todo acto y de toda información que en el extranjero pueda servir de pretexto para afirmar que en España existe un comunismo.»

Como antes decimos, esta frase ha sido muy desfavorablemente comentada.

¿Son españoles o rusos?

PARIS.—«Le Journal» publica una información acerca de Perpignan, según la cual los milicianos rojos españoles que guardan la frontera francoespañola en el sector Este de los Pirineos, ahora llevan el uniforme del Ejército rojo ruso soviético: la capa larga de la infantería rusa y el gorro del Ejército rojo con la estrella soviética.

El armamento es igualmente de procedencia ruso soviética.

Visado por la censura

Frente de Aragón

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en los frentes de Aragón).

ZARAGOZA, 19 (2 m.).—Es verdad que se acentúa cada día más la derrota del ejército rojo en todos los sectores de este frente. El número de bajas que está sufriendo en los sucesivos fracasos del Alto Aragón y frentes de esta provincia, crecen sin cesar en proporciones geométricas. No somos aficionados a precisar en cifras cálculos que por su naturaleza son siempre difíciles de comprobar, pero sí quiero recordar algunos datos para que ayuden a comprender las proporciones que alcanza la derrota del ejército de Pozas.

Desde el día 11, el enemigo está descargando diariamente golpes de mano y ataques violentísimos en Fuentes y Mediana.

Varios hechos concretos son ya conocidos.

De los ataques del sábado último han sido enterrados 500 cadáveres rojos y utilizando este cálculo tipo para los demás combates, puede afirmarse que la cifra de muertos es de 5.500. A ella hay que agregar los muertos que el enemigo haya podido enterrar, que seguramente elevarán en mucho esta cifra y además los heridos que, aunque no

Frente del Norte

LLANES, 19 (1,30 madrugada).—Acudimos esta semana al frente oriental de Asturias, con el profundo presentimiento de algo trascendental y definitivo.

Conforme anunciábamos, la conquista de Cangas de Onís y posteriormente de Arrión, ha abierto a nuestras tropas del frente oriental un camino mucho más soportable que los macizos del frente Sur, y que han sido hasta ahora el mayor obstáculo para nuestro avance.

La ruta de Cangas de Onís a Oviedo es la carretera de turismo de la más bella perspectiva de España.

Sólo queda como gran obstáculo natural, los altos del Puerto de Sueves, donde se crían—como reminiscencias de los tiempos de la dominación romana—la especie de potros salvajes que caracterizan la fauna montañesa de esta abrupta zona asturiana. Pero el Puerto de Sueves está ya en poder de nuestras tropas, que podrán proseguir el avance sin que les rinda el cansancio. La simple vista del mapa es por sí harto elocuente.

El doble cerco que atenaza a los rojos de Asturias está perfectamente delimitado. Destaca la profundísima bolsa de 600 kilómetros cuadrados en la cual están los Picos de Europa.

Tan pronto como el alto Mando disponga las columnas del General invadiendo el valle de Aller, se unirán a las fuerzas del General conquistando la inmensa bolsa y con ella a los rojos que la defienden. Los Picos de Europa están ya virtualmente a merced de los nacionales. Todos los caminos y carreteras están dominados por nuestras tropas. No pueden salvarse de la enorme ratonera más que escapando entre riesgos por caminos desconocidos, en una agotadora excursión de varios kilómetros bajo la continua amenaza de nuestras ametralladoras.

Desde luego, todo el material de guerra allí acumulado puede darse por perdido para los rojos, que lo más que pueden hacer es

los a los barrancos las ametralladoras y los depósitos de pólvora y dinamita. Sus magníficos parapetos, sus inexpugnables trincheras, todas las fortificaciones de cemento y hierro y

alambradas habrán de rendirse sin estrenarse.

Los rojos han hecho de los Picos de Europa una fortaleza inexpugnable, que se ha de rendir a las tropas de Franco, sin disparar un solo tiro.

Como se ha rendido también ante la estrategia de nuestros generales la línea defensiva que los rojos habían establecido a todo lo largo del río Sella, y que consideraban como imposible de rebasar.

En efecto, nuestras tropas—al igual que hicieron en Villamanín ante el obstáculo de Peñalaza—detuvieron su avance en Ribadesella.

Nuestro Mando no consideraba oportuno exponer a nuestras fuerzas a un sangriento forcejeo que pudiera interesar sólo al enemigo. Por el contrario, inició las operaciones hacia otros sectores, y cuando más eufóricos estaban los rojos, creyendo que los nacionales no podían seguir su avance por la costa, se han visto de improviso atacados por la retaguardia y han tenido que abandonar las formidables líneas defensivas del Sella, donde habían acumulado hierro, cemento, alambradas, hombres, armas y municiones en cantidades fantásticas.

Y así comienza la semana. Nuestras tropas, a 10 kilómetros de Villaviciosa, bien expedito el camino de la costa, presionan en todas direcciones contra un enemigo completamente desmoralizado y que no sabe hacia dónde se inclinan nuestros ataques, si hacia o marchan por la carretera de Cangas de Onís a Los dinamiteros rojos no saben ya a qué atenerse. Están virtualmente desbordados.

Pocos días más de buen tiempo y la pesadilla de la Asturias que aún sufre el infierno de las fieras rojas, se habrá derrumbado en la realidad única de volver a vivir bajo el amparo de la que fué siempre, a pesar de los hombres de la república, Bandera Nacional.—LOGOS.

La charla del señor Queipo de Llano

Comunicaron anoche de Sevilla que a causa de una ligera afonía el señor Queipo de Llano no podía dar su acostumbrada charla.

sea más que calculando a tres por muerto, suponen exactamente 16.500.

O sea que el ejército marxista ha perdido en campos aragoneses desde el día 11, más de 22.000 hombres.

En elementos de guerra las pérdidas no son menores, y para formarse una idea recuerden que el día 12 fueron derribados por nuestra aviación y nuestras baterías antiaéreas 24 aparatos enemigos y averiados seriamente otros nueve y se han inutilizado 25 tanques; se han bombardeado con éxito completo varios campos de aviación y se han batido asimismo estaciones, muelles y almacenes de material.

En las dos últimas jornadas el enemigo ha seguido el camino ya bien conocido, de la derrota. En el Norte nuestras tropas, reorganizándose después del último avance, ofrecen a los milicianos marxistas el regalo de unas horas de tranquilidad.

En el sector Sur del Ebro, des-

pués de intensa preparación artillera, el enemigo se ha lanzado en masa sobre nuestras posiciones de Vértice Sillero, precedido de numerosos tanques. En varios momentos nuestros soldados han tenido que repeler en lucha de cuerpo a cuerpo el ataque.

Según me informan el número de tanques que han intervenido en la acción pasaba de las dos docenas. Los monstruos han tenido que retroceder ante la decisión de nuestros voluntarios que con el procedimiento acostumbrado de la bomba de mano y la botella de gasolina, constituirán para los tanques una seria amenaza.

Después de un largo combate el campo ha quedado cubierto de cadáveres cuyo número todavía no se ha podido precisar. Esta misma tarde nuestros soldados han comenzado a enterrar los cadáveres que habían quedado más próximos a nuestras líneas.—LOGOS.

Edit. V. Campo y Comp. - Hitesca